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Das neue Präsidium der Kulturring Donzdorf e.V.
Der Kulturring Donzdorf e.V. musste als Dachverband der Donzdorfer Vereine und Organisator der Donzdorfer Fasnet Mitte des Jahres einen großen personellen Umbruch stemmen. Mit den langjährigen Führungspersonen Eberhard Schmid als Präsident und Roland Hölldampf als Sitzungspräsident kündigten die wohl zwei wichtigsten Personen der Donzdorfer Fasnet der letzten Jahrzehnte ihren verdienten Rücktritt an.

Vielerorts wurde bereits gemunkelt, ob und wie der Verein diese beiden Persönlichkeiten überhaupt ersetzen könne. Doch zur 49. Hauptversammlung präsentierte der Verein eine neue und  zukunftsträchtige Lösung für das Präsidium.

Das Amt des Präsidenten übernahm mit Alexander Müller der bisherige Vize-Präsident – für alle, die optimale Lösung. Sein Nachfolger war für viele eine kleine Überraschung. Als neuer Stellvertreter erklärte sich der Donzdorfer Unternehmer Matthias Sperrfechter bereit, der bereits beim Musikverein ein verantwortliches Amt inne hält. Mit seinen guten Kontakt kümmert er sich seitdem primär um die Belange der Donzdorfer Vereine.

Das Amt des Sitzungspräsidenten wurde vom bisherigen Schatzmeister Joachim „Giga“ Geiger übernommen. Über 25 Auftritte bei den Donzdorfer Prunksitzungen dürften als Erfahrung für dieses wichtige Amt Bände sprechen. Dazu präsentierte er 1987 als Prinz Giga I. als erster Fasnetsprinz ein eigenes Prinzenlied. Der Song „Jetzt isch dr Deifel los“ wurde zum Hit und gilt auch heute bis über die Grenzen von Donzdorf hinaus als eines der Lieder der Donzdorfer Fasnet.

Das vakante Amt des Schatzmeisters übernahm der gelernte Controller Frank Wiedmann, unterstützt wird er ebenfalls neu von Christoph Rieger. Komplettiert wird das Präsidium vom Umzugsleiter Hans-Peter Wiegand, Schriftführer Helmut Gärtner, Kulturreferentin Inge Traub, Presseverantwortlichen Markus Schmid, sowie Martin Hofele, der für das Marketing zuständig ist.





