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53. Donzdorfer Prunksitzungen
Bereits zum 53. Mal eröffnen die Donzdorfer Prunksitzungen die fünfte Jahreszeit in Klein Paris. Die vier Abende mit über 2.500 Besuchern sind traditionell schon seit bereits langer Zeit ausverkauft. Das zeigt die hohe Qualität der Veranstaltung, die sich vor den großen närrischen Fernsehshows nicht verstecken muss.
Im Gegensatz zu den TV-Veranstaltungen verzichtet man in Donzdorf aber auf den Zukauf von externen Gruppen. Die gut 5-stündige Fasnetshow wird vor, hinter und auf der Bühne von ausschließlich einheimischen Akteuren auf höchstem Niveau gestaltet. Die Kartenorganisation und –verteilung entwickelt sich dabei jedes Mal zu einer extrem schwierigen Aufgabe, liegen doch Jahr für Jahr deutlich mehr Kartenanfragen als verfügbare Plätze vor.
Das ist vor allem auf die hochprofessionellen Auftritte zurückzuführen. Neben den Tänzen des Kulturring Balletts, der Showgruppe InBetween, dem kleinsten Ballettle, sowie den Magic Steps zählen vor allem wieder die musikalischen Auftritte der Crazy Women, den Stehkrägen und der Gruppe Querbeet zu den Highlights. In der Bütt dürfen sich die Besucher in diesem Jahr auf Michi Armellini alias Alt Zigeunerfrau, Stefan Dreiseitel, Ferdy Kehrer und Thomas Funk freuen. Besonders stolz war man bei den Organisatoren, dass man Roland „Dupf“ Hölldampf nach seinem Ausstieg aus dem Amt des Sitzungspräsidenten erneut zum Ignas Dipfele überreden konnte.
Das Amt des Sitzungspräsidenten wird in diesem Jahr zum ersten Mal von Joachim „Giga“ Geiger ausgeführt. Mit seiner langjährigen Prunksitzungs-Bühnenerfahrung wird er mit einer ganz eigenen Art eine neue Ära bei den Donzdorfer Prunksitzungen einleiten.

Den hohen Stellenwert der Donzdorfer Prunksitzung zeigt die Zusage von Winfried Kretschmann. Der Ministerpräsident des Landes Baden-Württemberg wird am ersten Samstag zu Gast in der Donzdorfer Stadthalle sein. Umso stolzer kann man in Donzdorf über diesen hohen Besuch sein, da der Ministerpräsident aus zeitlichen Gründen nur ganz wenige Fasnetsveranstaltungen im Land besuchen kann.
· Termine
· Fr., 11.01.2013 (mit Schlüsselübergabe Bürgermeister Stölzle an Prinz Andi II.)

· Sa., 12.01.2013 (mit närrischem Rückblick Bürgermeister Stölzle)

· Fr., 17.01.2013

· Sa., 18.01.2013





